



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线:010-68735736 ■新闻监察:010-68485798 ■广告热线:010-68701052 ■发行热线:010-68701057

下一个五年：增长艰难归来

“十三五”规划建议稿下月出台，服务业和区域发展或面临新的增长机遇

对中国经济的悲观预期有可能会因为“十三五”规划的制定和出台发生某些改变。在10月份五中全会召开前夕，国家发改委在一次小型发布会上对中国政府稳增长的决心做了明确地表示。而在会后，记者与多方面人士沟通后发现，社会各界对于经济增长的信心仍然不足。

而发改委发展规划司司长徐林表示，“十三五”规划体现着新要求，不是简单的GDP的上升。但调整不意味着不增长，在克服外部不利因素、解决好自身转型问题之后，中国经济及中国企业

将重新回到增长轨道，但不会很顺利。

习近平主席年内曾在多个场合、包括在浙江等华东地区考察时多次提出：“十三五”时期是经济社会发展非常重要的时期，要系统谋划好“十三五”时期经济社会发展。2015年党中央关于“十三五”规划建议的编制以及2016年初国家“十三五”规划纲要的实施，将会是在我国经济发展进入新常态情况下，对我国未来经济发展做出的重大战略部署，将会形成对我国经济增长具有中长期持久推动的力量。

(相关报道详见第二版)

价改 大提速：中央定价目录时隔四月再“瘦身”

9月23日国务院常务会议指出，深化价格改革，更好发挥市场配置资源的决定性作用。通过修订中央定价目录，将实行政府指导价、政府定价的商品和服务，从13个种(类)精简为7个种(类)，具体定价项目从约100项减至20项。这比国家发改委5月公开征求意见的中央定价目录修订版又减少了5项。

● 中央定价目录保留天然气、电力、水利工程供水、重要邮政业务等7个种(类)。



● 凡没有列入政府定价目录清单的，经营者均可自主定价，通过市场竞争决定价格，政府不能进行不当干预。

● 对阶梯电价等涉及民生的价格，政府将继续合理监管。

王利博制图

金融

融资担保业现两极分化
民营担保公司期待更多政策扶持

今年8月上旬，国务院正式印发《关于促进融资担保行业加快发展的意见》，明确将大力发展政府支持的融资担保机构。《中国企业家》记者在调查中了解到，在国有融资担保公司快速发展的同时，占据行业大多数的民营担保公司业务规模则在持续收缩。

产业

多家快递派件费上涨
提前备战“双十一”大考



距离“双十一”还有一个多月的时间，快递公司已经在未雨绸缪之中。在近日，包括圆通、中通等六家快递公司纷纷上调“派件费”，最低标准2元。

从实际考虑出发，在“双十一”前提升“派件费”也可以被视为提前让一线快递员服了一剂“定心丸”，防止在关键时刻出现人员流动的情况。不过对于目前资金压力已经不小的快递公司，特别是其旗下的加盟网点而言，多支出的成本将带来更多的压力。

5版

人文

中国广告主，点燃创意之火



真正将明星简易的代言方式打破，将明星价值实实在在与企业利益进行捆绑，对于长虹而言，真的是颠覆？而从专业上讲，创意，就是贩卖广告。一个“懂”的“广告合作”，不仅仅是企业历史上的第一次，也是中国家电行业历史上的第一次。如果说，一流的创意，来自于坚定的信仰的话，品牌明星邓超，与企业家王石、潘石屹、董明珠没什么区别，他们时刻在寻找与“怪胎”文化的结合。

10版

休刊启事

尊敬的读者：
因国庆节放假，本报10月6日休刊一期，10月13日恢复出刊。
《中国企业家报》编辑部
2015年9月29日



P13-P16



G01-G04

紫竹评论

处置“僵尸”国企 为何非等总理喊话

丁是钉

在9月18日召开的深化国有企业改革和发展座谈会上，国务院总理李克强亲自喊话处置“僵尸”国企。要求“对那些‘僵尸’企业、长期亏损企业和低效无效资产，要通过兼并重组等方式抓紧处理，做好增量、盘活存量、主动减量，这样能够提高国有资产配置的总体效率，增强国有经济的整体功能”。

当一类企业被定义为“僵尸”的时候，不必去了解每家企业的具体状态，也会从这样严厉的措词中看到其令人绝望的程度。和那些虽一时陷入困境，但施以援手就可以回生的问题企业不同，“僵尸”企业本身非但没有“复活”的可能，相反却还在消耗着社会财富，如果不及时加以处置，还有可能制造更多的社会问题。

“僵尸”国企最大的危害在于绑架了政府信用，导致政府成为企业经营风险的兜底者。一些“僵尸”国企实质上已经严重资不抵债，完全是靠政府补贴和银行贷款生存。明知其没有偿还能力，为什么银行还敢于给其贷款，合作企业还敢于让其赊欠各种款项？原因就在于其“国有”两个字，让银行和其他社会主体相信其不会倒闭，其所欠的债务政府早晚会替它还。在这样一种逻辑支撑下，银行不得不持续提供规模更为庞大的贷款，维持“僵尸”企业不会因资金链断裂而破产，以避免因其倒闭而带来的大量坏账。政府对“僵尸”国企隐性担保的结果是风险越累积越高，一旦破产将给关联方造成更大的损失。

“僵尸”国企形成了事实上“铁饭碗”和“铁交椅”，破坏了正常的市场运行规则。地方政府之所以耗费巨额补贴维护“僵尸”国企免于破产，很大程度上是害怕因职工安置问题引发群体性事件。企业出于效益考虑进行裁员或者降薪，本来是一件特别正常的事情。但在一些国企，却出现了只能员工“炒”企业、企业却不能“炒”员工的怪象。国企依据“劳动法”和劳动合同进行的裁员或辞退，居然会被视为“不正常”现象，一些国企员工甚至会为此到政府上访“告状”。在东北等国企相对密集的地区，社会上普遍认为，进国企工作便是进了职业的“保险箱”，只有到机关或国企工作才算是“正式工作”。更有甚者，大庆油田的老职员竟然因其子女不能“世袭”国企职位，联合进行抗议。这种状态持续的时间越久，国企员工和社会公众就越觉得“铁饭碗”是理所当然，改革的阻力和成本就越大，其所造成的社会问题也就越多。

“僵尸”国企的存在拖累了国企整体业绩，让国企形象受损。相对于全国15.5万家的国企数量，“僵尸”国企的比例并不是很高。但由于其对国企总利润的贡献是负数，就会严重拉低国企利润的平均值，让国企利润数据在与其他所有制企业的对比中显得比较难看。比如，2014年全国规模以上国有及国有控股工业企业实现利润下降5.7%，比同类企业利润的平均增速低9个百分点，这其中，被“僵尸”国企拉后腿的因素不可忽视。另外，作为负面典型，那些“僵尸”国企靠政府补贴输血存活的案例被广为传播，加深了公众对政策公平性的质疑，导致“国企是亲儿子，民企是私生子”的舆论颇有市场。再就是，“僵尸”国企还会成为坏的“样板”，让更多的国企在改革问题上畏手畏脚，裹足不前。

国有企业首先是企业，和其他所有制企业成为平等竞争的市场主体，是国有企业改革的方向和目标。在实践中，国企常常因为“国有”二字被要求承担超出企业边界的责任和义务，而一些国企也反过来把“社会责任”当做效率低下的“遮羞布”和“挡箭牌”。要改变这样一种“纠缠不清”的现状，首要问题是科学界定企业义务和行为的边界，彻底厘清哪些事情是应当由企业承担的，哪些是应当由政府和社会承担的，剥离附加在国企身上的特殊责任和义务，让国企回归其企业本质。

营造公平的商业环境是国企最大的社会责任，无论是企业还是员工都不要被贴上“所有制”的身份标签。国有企业是社会主义公有制的物质基础，是实现社会公平的重要保障。在一个公平的营商环境中，国企不应是特殊企业，国企员工也不应是特殊员工。但从现状看，一些国企还依然是市场经济的“独立王国”，其最明显的特征就是员工流动没有实现市场化，甚至在同一企业内部，也会因为员工“身份”的不同，享受差距很大的薪酬和福利待遇。同时，一些政府部门也会在政策和补贴方面对国企有所“偏袒”。这些问题的存在，破坏了公平性原则，也违背国有企业的价值取向。说到底，该裁员的要依法裁员，该破产的要依法破产，应当成为检验国企特别是商业类国企市场化程度的重要指标。

(下转第二版)